
 
 

   
 

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie robót regulacyjnych i hydrotechnicznych 

Oznaczenie kwalifikacji: BD.09 

Wersja arkusza: SG 

Czas trwania egzaminu: 60 minut 

   BD.09-SG-22.06 

 

EGZAMIN POTWIERDZAJĄCY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE 
Rok 2022 

CZĘŚĆ PISEMNA 
 
 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego. 

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach: 

− wpisz oznaczenie kwalifikacji, 

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza, 

− wpisz swój numer PESEL*, 

− wpisz swoją datę urodzenia, 

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL. 
3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań. 
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt. 
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów. 
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/ 

atramentem. 
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący 

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI: 

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna. 

10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś odpowiedź 
„A”: 

 
 

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz 
ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np. 

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI                       
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji. 

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 
 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość 

Układ graficzny 
© CKE 2020 

Arkusz zawiera informacje 

prawnie chronione do momentu 

rozpoczęcia egzaminu 

 
 

 
 

PODSTAWA PROGRAMOWA 

2017 
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Zadanie 1. 

Na rysunku przedstawiono umocnienie brzegowe koryta rzeki. Średnica walca siatkowo-kamiennego tego 

umocnienia wynosi 

 

A.   4 cm 

B. 18 cm 

C. 40 cm 

D. 80 cm 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 2. 

Przedstawiony na ilustracji młynek hydrometryczny służy do pomiaru 

 

A. prędkości płynącej wody w cieku. 

B. głębokości wody w cieku. 

C. stanu wody w cieku. 

D. napełnienia cieku. 
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Zadanie 3. 

 

 

Na rysunku przedstawiono schemat zamknięcia jazu ruchomego 

 

A. segmentowego. 

B. sektorowego. 

C. walcowego. 

D. klapowego. 

 

 

Zadanie 4. 

Przyrządem geodezyjnym przedstawionym na ilustracji wyznacza się 

 

A. kąty proste. 

B. linie proste. 

C. wysokość punktu. 

D. różnicę wysokości. 
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Zadanie 5. 

Który instrument geodezyjny przedstawiono na ilustracji? 

 

A. GPS. 

B. Teodolit. 

C. Niwelator. 

D. Tachimetr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 6. 

Ilustracja przedstawia wykonywanie pomiarów geodezyjnych, w wyniku których można wyznaczyć 

 

A. zenit. 

B. kąt pionowy. 

C. kąt poziomy. 

D. wysokość punktu. 
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Zadanie 7. 

Wartość kąta pionowego, którą można odczytać z przedstawionego rysunku, wynosi 

 

A. 21g46c 

B. 21g55c 

C. 22g46c 

D. 88g05c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 8. 

Maszyna przedstawiona na ilustracji służy do 

 

A. wzmacniania gruntów. 

B. pogłębiania rowów melioracyjnych. 

C. wykonywania przekopów kontrolnych. 

D. układania systemów odwodnieniowych. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 9. 

Ilustracja przedstawia skarpy cieku umocnione za pomocą 

 

A. koszy siatkowych. 

B. walców kamiennych. 

C. narzutu kamiennego. 

D. okładziny kamiennej. 
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Zadanie 10. 

Do ręcznego odspojenia gruntu spoistego należy użyć 

 

A. szufli. 

B. kilofa. 

C. szpadla. 

D. dołownika. 

 

 

Zadanie 11. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zgodnie z tabelą, zakres dopuszczalnych odchyleń długości faszyny do przygotowania 4-metrowej wiązki 

powinien mieścić się w przedziale 

 

A. 2,70÷3,30 m 

B. 3,55÷4,45 m 

C. 3,60÷4,40 m 

D. 4,50÷5,50 m 

 

 

Zadanie 12. 

Na ilustracji przedstawiono 

 

A. kruszarkę. 

B. taśmociąg. 

C. przesiewacz. 

D. rozsypywarkę. 

 

 

 

 

 

 

 

  

Długość 

wiązki 

l 

Dopuszczalna 

odchyłka 

długości 

Średnica 

wiązki 

d 

Dopuszczalna 

odchyłka 

średnicy 

Liczba 

wiązań 

Odległość 

pierwszego 

wiązania od 

czoła wiązki 

l1 

Odległość 

między 

wiązaniami 

l2 

[m] [cm] [m] 

3,0 ±0,3 

30 ±5 

3 0,3 1,30 

4,0 ±0,4 4 0,4 1,20 

5,0 ±0,5 5 0,4 1,20 
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Zadanie 13. 

Które z wymienionych umocnień brzegów cieków wykonywane są z koszy stalowych wypełnionych 

kamieniami? 

 

A. Materace faszynowe. 

B. Narzuty kamienne. 

C. Faszynady. 

D. Gabiony. 

 

 

Zadanie 14. 

Ilustracja przedstawia czynność prowadzącą do wykonania 

 

A. kiszki faszynowej.  

B. płotka faszynowego. 

C. materaca faszynowego. 

D. brzegosłonu wierzbowego. 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 15. 

Na ilustracji przedstawiono 

 

A. zbiornik retencyjny. 

B. rów odprowadzający. 

C. koryto cieku z okładziną kamienną. 

D. żłób betonowy z okładziną kamienną. 
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Zadanie 16. 

Który sposób umocnienia skarpy przedstawiono na ilustracji? 

 

A. Darniowanie na płask. 

B. Darniowanie w kratę. 

C. Umocnienie faszyną. 

D. Umocnienie humusem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 17. 

Które umocnienie powierzchni skarp wymaga użycia wyłącznie ziemi urodzajnej? 

 

A. Brukowanie. 

B. Darniowanie. 

C. Hydroobsiew. 

D. Humusowanie. 

 

 

Zadanie 18. 

Na ilustracji przedstawiono 

 

A. faszynadę. 

B. brzegosłon płaski. 

C. darniowanie w mur. 

D. obsadzenie skarpy faszyną. 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 19. 

Które umocnienie biotechniczne w najmniej skuteczny sposób zabezpiecza skarpę przed erozją wodną 

brzegów? 

 

A. Brzegosłon. 

B. Darniowanie. 

C. Obsiew trawą. 

D. Obsadzanie wikliną. 
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Zadanie 20. 

Konserwacja bieżąca jazu polega na 

 

A. regulacji poziomu piętrzenia. 

B. regulacji poziomu przepływu. 

C. piaskowaniu elementów metalowych. 

D. uzupełnianiu ubytków w elementach betonowych. 

 

 

Zadanie 21. 

Który rodzaj robót utrzymaniowych polega na usuwaniu roślinności znajdującej się na dnie rzeki wraz z darnią 

korzeniową? 

 

A. Areacja. 

B. Koszenie. 

C. Hakowanie. 

D. Mulczowanie. 

 

 

Zadanie 22. 

Który przegląd stanu technicznego budowli wodnych wykonywany jest co najmniej dwa razy w roku? 

 

A. Stały. 

B. Bieżący. 

C. Okresowy. 

D. Podstawowy. 

 

 

Zadanie 23. 

Beton hydrotechniczny wyróżnia się 

 

A. wodoszczelnością. 

B. dużą porowatością. 

C. zwiększoną ilością cementu. 

D. wysokim ciepłem hydratacji. 
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Zadanie 24. 

Na ilustracji przedstawiono zabezpieczenie budowli ziemnej za pomocą 

 

A. koryt stalowych. 

B. profili spawanych. 

C. grodzic stalowych. 

D. szalunków traconych. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Zadanie 25. 

Informacje zamieszczone w ramce dotyczą wykonania fundamentu na 

 

A. palach. 

B. blokach. 

C. kesonach. 

D. skrzyniach. 

 

 

 

Zadanie 26. 

Na rysunku przedstawiono usytuowanie stanowisk pracy koparki podsiębiernej wykonującej wykop metodą 

 

A. boczną. 

B. czołową. 

C. na wprost. 

D. boczno-czołową. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Wykonywanie fundamentów pośrednich (fragment) 

(…) 

Żelbetowa skrzynia zagłębia się w dnie rzeki pod 

własnym ciężarem podczas usuwania ze środka gruntu. 

(…) 
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Zadanie 27. 

Uszczelnieniem wałów przeciwpowodziowych w celu wydłużenia drogi filtracji nie są 

 

A. przegrody z zawiesin twardniejących. 

B. igłofiltry i studnie depresyjne. 

C. rdzenie z gruntów spoistych. 

D. ścianki szczelne. 

 

 

Zadanie 28. 

Na ilustracji przedstawiono 

 

A. rurę drenarską. 

B. szalunek tracony. 

C. kiszkę faszynową. 

D. element igłofiltrów. 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 29. 

Na ilustracji przedstawiono 

 

A. przymiar. 

B. suwmiarkę. 

C. szczelinomierz. 

D. miarkę ślusarską. 

 

 

 

 

 
 

 

 

Zadanie 30. 

Na terenie budowy wykonywane jest zbrojenie płyty jazu. W ciągu godziny zużywanych jest 120 m prętów 

zbrojeniowych. Jaką łączną długość prętów należy zamówić na 5 dni roboczych, o 8 godzinnym czasie pracy, 

aby zapewnić ciągłość pracy? 

 

A.    160 m 

B.    600 m 

C.    960 m 

D. 4 800 m 

  

Więcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Strona 12 z 14 

Zadanie 31. 

Urządzenie przedstawione na ilustracji służy do wykonywania prac 

 

A. ślusarskich. 

B. mierniczych. 

C. betoniarskich. 

D. spawalniczych. 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 32. 

Geowłókninę stosuje się do 

 

A. wzmacniania skarp. 

B. wykonywania koszy gabionowych. 

C. wykonywania rdzenia kiszki faszynowej. 

D. zabezpieczania pni drzew podczas budowy. 

 

 

Zadanie 33. 

Składniki betonu podczas mieszania ręcznego dozuje się w następującej kolejności: 

 

A. cement, woda, kruszywo. 

B. kruszywo, cement, woda. 

C. kruszywo, woda, cement. 

D. woda, kruszywo, cement. 

 

 

Zadanie 34. 

Podczas betonowania elementów znajdujących się 2,5 m poniżej poziomu stanowiska betoniarskiego 

mieszankę betonową należy dostarczać za pomocą 

 

A. taczki. 

B. koparki. 

C. leja zsypowego. 

D. rynny spustowej. 
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Zadanie 35. 

Przeglądy doraźne stanu koryta cieków i budowli hydrotechnicznych wykonuje się 

 

A. w czasie powodzi. 

B. cztery razu w roku. 

C. nie rzadziej niż co 5 lat. 

D. po przejściu wielkiej wody. 

 

 

Zadanie 36.  

Który rodzaj obuwia powinien posiadać pracownik wykonujący naprawę umocnienia skarpy cieku kiszką 

faszynową? 

 

A. Buty do bioder. 

B. Buty bezpieczne. 

C. Trzewiki robocze. 

D. Trzewiki wodoodporne. 

 

 

Zadanie 37. 

Podczas powodzi wał od strony odpowietrznej należy zabezpieczyć za pomocą 

 

A. darniny. 

B. gliny i folii. 

C. folii i worków z piaskiem. 

D. geowłókniny i worków z piaskiem. 

 

 

Zadanie 38. 

Worki z piaskiem stosowane podczas powodzi do podwyższania korony wału przeciwpowodziowego należy 

napełniać do około 

 

A. 20 % ich pojemności. 

B. 50 % ich pojemności. 

C. 70 % ich pojemności. 

D. 100 % ich pojemności. 
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Zadanie 39. 

Na ilustracji przedstawiono 

 

A. geomatę. 

B. zwój geotkaniny. 

C. matę przeciwpowodziową. 

D. rękaw przeciwpowodziowy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 40. 

Obmiar robót budowlanych sporządza się na podstawie 

 

A. pomiarów z natury. 

B. projektu budowlanego. 

C. protokołu odbioru robót. 

D. założeń wyjściowych do obliczeń. 

Więcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl


